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第三节 开发新能源

课堂10分钟

1．目前，人们开发、利用太阳能主要采用①太阳能转化为电能，如____________；②太阳能转化为化学能，如____________；③太阳能转化为_________，如太阳灶、太阳能热水器。

2．如图所示，为了形象的描述核能的获得，两位同学分别画了一张利用核能途径的原理图；图甲表示的是______________；图乙表示的是_________________， 其中______（填“甲”或“乙”）图展示的是制造氢弹的原理。
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3．（1）如图是核电站原理的示意图，从核能到电能，在能量转化过程中，正确的是[   ]

A．核能→内能→电能

B．核能→机械能→内能→电能

C．核能→内能→机械能→电能

D．核能→机械能→电能

（2）我国也在不断探索核能发电，并且自行设计制造了核电站。你能说出我国正在使用的一个核电站吗？_________________________。

4．新能源的开发和利用都有积极和消极的因素，仔细阅读下面的表格，并将其补充完整（每种因素谈一点）。

	能    源
	能源利用的积极因素和消极因素

	
	积    极    因    素
	消    极    因    素

	太 阳 能
	
	

	核    能
	不会引起大气污染
	

	潮 汐 能
	
	

	风    能
	
	风多变，风场需要大片土地。


课后30分钟

一、基础题

1．对太阳能的直接转化，下列说法中错误的是[   ]

A．用太阳灶将太阳能转化为内能

B．用硅光电池将太阳能转化为电能

C．用光合作用将太阳能转化为化学能

D．上述情况转化都不能直接发生

2．关于核能的下列说法中，正确的是[   ]

A．物质是由分子组成的，分子由原子组成，任何原子内部都有原子核。所以，利用任何物质都能获得核能

B．原子弹和氢弹都是利用核聚变的原理

C．太阳内部在不断地进行着大量的核裂反应

D．核聚变必须在极高的温度和极大的压强下进行

3．关于核电站，下列说法中不正确的是[   ]

A．核电站的核反应堆中，能量是靠核裂变而产生的

B．核电站是使核能转化为内能，通过汽轮机带动发电机来发电的

C．核电站不排放烟尘、CO2、SO2等有害气体，对环境污染少

D．核电站产生的废料可以用来铺设马路，进行二次利用

4．关于能源及能源的利用，下列说法中不正确的是[   ]

A．由于我国煤和石油的储量大，所以太阳能和核能的开发在我国并不十分重要

B．能源的利用过程实质上是能量的转化和传递过程

C．现在人类使用的能源主要是煤、石油和天然气

D．煤、石油和天然气的化学能归根到底来自太阳能
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5．我国现有的发电方式主要有火力发电、水力发电、核能发电和风力发电等，请你以其中一种（核能发电方式除外）为例，说明该发电方式的能量传递和转化过程。（例如，核能发电：核能  水和蒸汽的内能  发电机转子的机械能   电能）                                                                   。

二、能力提升题

6．关于太阳能的转化：太阳把空气和地面晒热，太阳能转化为________，晒热的空气上升，空气流动形成风，又转化为_________；太阳使地面上一部分水蒸发，蒸发的水汽升空形成云，云又以雨雪等形式落下，流入江河，太阳能转化为_________；植物吸收太阳能，进行光合作用，太阳能转化为__________，植物被动物吃掉后，将其_______转移给动物。

7．三峡工程是目前世界上最大的水利工程。它所提供的清洁、廉价电能相当于每年燃烧5000万吨原煤的火力发电厂产生的电能，因此三峡工程的建成和使用有助于减少[   ] 

（1）氮氧化物的排放  （2）酸雨的形成  （3）臭氧空洞扩大  （4）温室效应  （5）白色污染

A．（1）（2）（3）（4）           B．（2）（4）（5）

C．（3）（4）（5）               D．（1）（2）（5）

三、综合题

8．由于地球和月球、太阳相互作用产生能量，一日两次，日称潮，夜称汐。世界上潮汐能蕴藏量为10亿kW，我国为1.1亿kW。我国东南沿海某海湾经测量面积为1.0×107m2，涨潮时水深为20m，此时关上水坝闸门，可使水位保持20 m不变，退潮时，坝外水位降至18m。假如利用此水坝建成潮汐水力发电站，水的势能变为电能的效率是10％，每天有2次涨潮，问该电站一天能发的电能是多少J？

四、中考题

9．（2005年南通）流动的空气形成了风，风具有一定的能量，称为风能．风力发电利用自然界的风，通过风力发电系统来为人类提供电能．风力发电机中的叶片在风力的推动下转动，并带动机头发电机发电．
(1) 风力发电机是将_______能转化成________能的设备．
(2)某小型风力发电机参数如右表所示，小明的父亲想用它解决出海渔船的用电问题，若他用这台风力发电机直接给用电器供电，在选择用电器时要注意的问题是：

	    ××型风力发电机

	额定功率 (W)
	  200

	 输出电压(v)
	  36

	起动风速(m/s)
	   3

	额定风速(m/s)
	   6

	风能利用系数
	  O.38


①____________________________________

②_____________________________________
(3)南通毗邻黄海，有较丰富的风力资源，即将并网的“十万千瓦”风力发电机组，预计年发电量2.5×l08kW·h，相当于完全燃烧________kg的煤放出的能量．(煤的热值为3.0×107J/kg) 

(4)请你结合本地实际及图中的有关信息，说说目前风力发电开发的困难和前景． 


参考答案

课堂10分钟

1．太阳能电池；植物通过太阳进行光合作用，生长粮食、水果等为人类提供丰富的食物；内能。

2．核裂变；核聚变；乙。

3．（1）C；（2）浙江秦山核电站、广东大亚湾核电站。提示：核电站的核心是核反应堆，它以铀为燃粒，在裂变过程中释放出核能，再通过热交换器变为高温高压的蒸汽，然后利用蒸汽去驱动蒸汽轮机，蒸汽轮机的旋转带动发电机发电

4．提示：

（1）太阳能

 ①能量巨大；②清洁；③分散；④受天气影响；⑤转换效率低；⑥提供的功率小。
（2）核能

 ①有巨大的能量，而核燃料能量密集，用它发电，燃料的运输量小；②核电站的建设，地区适应性强。在煤、石油、天然气等燃料缺少和水能源资源不足而又需要大量能源的地区很适合建核电站；③建立核电站投资大，建设的周期长，需要较高的技术和设备。特别需要防止放射性物质外逸的密封设备，又需要处理好核废料，以确保安全；④核电站建成投产后，运转费用低，经济效益大；⑤核能是一种清洁的能源。核电站正常运转时对环境的影响远比燃煤电站小得多，核电站附近居民所受的辐射剂量，通常低于大气中的天然含量。

（3）潮汐能是一种清洁，不污染、不影响生态平衡的可再生能源。完全可发展成为沿海地区生产、生活等需要的重要补充能源，潮汐电站不需要淹没大量农田构成水库，也不需要筑高水坝，所以没有修建水库带来的生态环境等问题。但潮汐电站建在港湾海口，通常水坝长，施工、地基处理及防淤等较困难。故土建和机电投资大，造价较高。 
（4）风能 由于风速、风向的变化多，不容易连续稳定供给能量，故风力发电站要根据风能的这一特点，运用机械装置和蓄电装置，才能不间断地、稳定地供给电力。风力发电不消耗燃料，不污染环境，特别适用于风力较强的东南沿海岛屿，以及缺乏电网的草原牧区和偏僻地区。我国已在北京、浙江、青海、内蒙古等地建立了一些小型的风力试验电站。
课后30分钟

1．D．

2．D．提示：目前人们获得核能的途径主要是为数极少的放射性物质的裂变和氢的同位素及氦原子的聚变，不是所有的物质都能发生核反应的。原子弹是利用核裂变的原理制成的，而氢弹是利用核聚变的原理制成的，核聚变必须在极高的温度和压强下进行。太阳发出的能量来自于太阳内部的无数氢原子核。太阳内部的超高压和超密度使氢的原子核发生聚变，结合成较重的氦核，同时释放出大量的光和热。

3．D．提示：核电站是利用核能发电的电站，它是在人工控制下缓慢进行的链式反应，考虑到从核反应堆中出来的水具有放射性，不能直接用来推动机器，所以，要把它与产生蒸汽推动汽轮机的水分隔开。核电站中都有热交换器，把核能转化为内能，用高压的蒸汽推动汽轮机转动再带动发电机发电。核电站不排放烟尘、CO2、SO2等有害气体，所以，与火力站相比对环境污染少。但是铀核裂变会产生核废料，核废料会产生放射性污染，所以，核电站必须采用多种可靠的防护措施，来防止放射性物质的泄漏。核废料不能用来铺设马路，进行二次利用。

4．A．提示：煤、石油和天然气是古代的动植物在长期地质变迁中形成的，古代动物食用植物，而植物靠光合作用生长，所以可以说煤、石油和天然气都来自于太阳能。目前人类使用的能源主要是煤、石油和天然气。燃料燃烧时，化学能转化成内能，内能又可以转化成机械能和电能。人类在生产和生活中需要各种形式的能，我们可以根据需要把能源的能量转化成各种形式的能，以供利用，所以能源的利用过程实质上是能量的转化和传递过程。我国的煤、石油和天然气尽管储量丰富，但却是有限的，且利用后不能再生，总有用完的日子，所以开发和利用新能源，特别是核能和太阳能，是解决能源问题的出路。

5．提示：在使用火力发电时，燃烧燃料，将燃料的化学能转化为内能，使水的温度升高，产生大量的水蒸气，用水蒸气推动汽轮机运转，将内能转化为机械能，最后由汽轮机带动发电机发电，将机械能转化为电能。水力发电和风力发电是利用流动的水和风推动叶轮做功，将一部分的机械能转化为电能。

6．内能；机械能（或“风的动能”）；机械能（或“水的重力势能和动能”）；化学能；化学能。

7．A．提示：三峡每年发电相当于燃烧5000万吨原煤的火力发电厂产生的电能，因此在节约煤炭能源和减少煤带来的环境问题方面有着不可小视的作用。而白色污染的产生与燃煤及其污染并无直接联系。

8．一次涨潮，退潮后水坝内水的势能增加：
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，则水的势能可转变为电能，
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，每天2次涨潮，则该电站一天能发电
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9．(1)风(或机械能) ；电。(2)应选用额定电压为36V的用电器；用电器总功率不超过200W。（3）Q=W=2.5×l08kW·h=9×1014J    m= Q/q=9×1014J/（3.0×107J/kg）=3×107J。(4)困难：风力不稳定；前期投资大，导致风力发电成本较高等 前景：随着技术不断的成熟，成本下降较快，有望低于火力发电成本；风力发电对环境几乎没有污染等。
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